

Független Magyarország

Egy szám
10
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 184

FŐMUNKASZERKESZTŐ
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Nagyvadavre — — — 600 — K

Egy szám
10
korona

Miklós

napját ünnepli ma Csonka Magyarország népe. A templomokban zsolozsmák hangzanak fel, ájtatos hívők térdre borulva küldenek forró fohász kíséretében imát az egek Mindenható Urához, teremtményhez. Horthy Miklós kormányzó ur öfőméltóságának nevenapját ünnepli ma minden magyar Csonka Magyarország szűkre szabott határain belül és messze azontul is, ahol az éjszaktott részeken magyar szív dobog, ajkán magyar nyelven szól és imádkozik. Mi, akik a Csonkamagyarország határain belül vagyunk, hálás szívvel gondolunk arra, hogy az a fehérbőrű, erős kezű, bátor szívű férfi, aki ma Magyarország élén áll, mentette meg az országot a vörös rém garázdálkodásától és vezette az ország hajóját a nyugalom a megbékélés biztos révébe. És itt a szerb ényomatás által felszabadult Bácskában különösen hálát érzünk a Nagyr iránt, hogy megszabadított bennünket az elnyomóinktól. Tulamesterségesen csinált határokon bízva és reánykedve tekintenek a kormányzó felé. Biznak és remélik, hogy azok a mesterségesen felállított elválasztó sorompók összeomlanak és egymás keblére borulhat magyar a magyarnak. Hitünk erős, szilárd, hogy az ezeréves Nagy-Magyarország ősi határait vissza kaptuk ismét, újra meglesz a régi, boldog Magyarország. Ezzel a hittel, ezzel a gondolatnal ünnepli a magyar nép kormányzójának nevenapját. A templomok ajtai tárva, a hívek serege nek oda és kéri a Mindenható, segítse a magyart, hogy kormányzója vezetésével visszaszerezhesse a tőle elrblott Bácskát, Bánátot, Erdélyt, Felémagyarországot és Nyugatmagyarországot.

Fáklyás felvonulás a kormányzó névnapja alkalmából.

Budapest. Nagybányai Horthy Miklós kormányzó öfőméltósága névnapja alkalmából az egyetemi ifjuság fáklyás felvonulást rendezett. A menet az Egyetem-térről indult el, részt vettek benne a Csaba, Széchenyi István, Verbéci, Fay, Hungria, Bocskai, Botond, Zriay s b. bajtársi egyesületek tagjai és az ÉME. A menet a Váci uton és a Lánchídon át vonult a várba. Mintegy 10,000 egyetemi halgató nyomult be a várkapun, hol a vár előtt négyes sorokban fejlődtek. A fáklyások H M betűket alkottak. Amikor a kormányzó az erkélyen megjelent háromszoros lelkes éljen hangzott el. A Hymnus eléneklése után Hecker Antal dr. egyetemi tanár üdvözölte a kormányzót, majd az ÉME nevében Budaváry László mondott beszédet. A kormányzó meleg szavakkal köszönte meg a lelkes szeretet megnyilvánulását, majd beszéde végén bizalmát fejezte ki Magyarország ujjáépülése felett. A kormányzó beszéde után a hóli hatalmas éjenzés tört ki, majd a tömeg a várkapu kereztül távozott és szétfoszlott.

Mussolini és Nincsic találkozása

Róma. A Times jelentése szerint az olasz sajtó Mussolini és Nincsic szerb külügyminiszter találkozásának a legnagyobb jelentőséget tulajdonít. Azért is nevezetesnek tartják a találkozást, mert Mussolini milánói utazásának hírét Pasics szerb miniszterelnök lemondásáról szóló hírrel együtt tették közzé. Pasics tudvalevően két állam közötti még megoldatlan problémákkal szemben minden esetben istranzigens maradt és a megoldás csaknem mindig az ő makacsságán tört meg. Nincsic már ré sékeltebb ezen a téren és most remélhetőleg rég húzó problémák végleges rendezése. Az olasz sajtónak ezen kombinálását megerősíti az is, hogy hiszerint Contarini szenátor, aki a rrpallói szerződést

megszövegezte, Mussolinit kíséri utána.

A Temps értesülése szerint Mussolini miniszterelnök tegnap délután Milanóba érkezett. Nincsic megérkezését mára várják. A tárgyalások azonnal megkezdődnek.

Róma. A Journal Italia írja, hogy Contarini szenátor nem Milanóban, hanem Vencében találkozik Nincsiccsel, ahol előzetes tárgyalásokat folytatnak. A tárgyalások a következő kérdésekre terjeszkednek ki:

Az adriai kérdés loyális végrehajtása. A Szalonikira vonatkozó szerb igények. Az Adria területére vonatkozó igények. Fiume és Zára fejlődésének biztosítása. A lap értesülése szerint, a kedvező döntés után történik meg a találkozás Milanóban, Mussolini és Nincsic között.

A pápa Görögországhoz.

Róma. A pápa levelet intézett Görögország kormányához, amelyben arra kéri a kormányt, hogy a görög nemzet érdekében és a világ közvéleményére való tekintettel legyenek bárméltal a királyi család és a többi oltáltak iránt. A miniszterelnök válaszolt a Szentatjának, amelyben kifejti, hogy a haditörvénytörék András hercegnél már ebben a szellemben ítélkezett.

András herceg utja.

Berndizi. A száműzött András görög herceg ma ide érkezett.

A mentelmi ügyek.

Budapest. A mentelmi bizottság egnap délután ülést tartott, melyen a mentelmi ügyeket tárgyalták. Drózdly Győző, Haller István, Létay Ernő, Payer Károly és Rassay Károly nemzetgyűlési képviselők mentelmi ügyében bizonyítási eljárást rendelt el a bizottság. Laky Imre, Grieger Miklós és Eöry Szabó István esetében zaklatást látott a bizottság fenforogni és mentelmi jogukat nem függesztette fel. Lingauer Albin és Kiss Menyhért mentelmi jogát saját kérelmükre felüggesztették. Felüggesztette a bizottság Vancák János képviselő mentelmi jogát is, aki maga sem látott esetében zaklatást fenforogni.

Határrendezés Nyugatmagyarországon.

Bécs. A Wiener Ammtlich Nachrichten jelentése szerint a magyar és az osztrák kormány között megállapodás jött létre 1922. december hó másodikán, amely szerint a határokat a viszonyoknak megfelelőleg rendezik. Libek és Rótfalva, amely tisztán németajku lakossággal bír, Ausztriának jut, míg ezzel szemben Olmód és Szentpéter községek Magyarországhoz csatoltnak.

Görögország helyzete.

Berlin. A Matin értesülése szerint a görög külügyminiszter kijelentette, hogy az uralkodás feltételeire kiköri a forradalmi bizottság feloszlását és emondanak a köztársaság proklamálásáról és nem provokálják a királyi családot az ország elhagyására.

Meskó a parlamentben

pénteken felszólalt és tiltakozott az ellen, hogy egyes lapok azt impatálják neki, hogy ő belép a liberális blokkba. Meskó hivatalos politikai múltjára és kijelentette, hogy mindig a keresztény politikának volt a híve. Ezt az állítást idehaza, sőt a pártjában, Baján is megerősítették. Azonban, amikor ő ezt a parlament nyílt színein kijelentette, mi idehaza, Baján egy dologgal még sem vagyunk tisztában. Nem lehetünk ugyanis tisztában ezzel, hogy Meskó Zoltán helyes-e az az elv, mely a politikai életbe beleveti a faji kérdést és az ország egy szíles néprétegét, a zsidókat kiakarja rakasztani a magyarországi népből. Nem hiszünk, nem is hiszünk ezt el, mert a szerb megszállás idején, amikor benne mindenképpen magyar kormánybiztos volt, másképp viselkedett.

Emlékeztetnünk kell ugyanis arra az időre, amikor a szerbek a megszállás idején népszámilást rendeztek el oly célból, hogy kimutassák, hogy Baján a magyarországi minoritásban van. Ezt egy akarat kerestülviselni, hogy a német hangzású nevű emberek nem nemzetiek, a szláv hangzásúakat szlávoknak akarták felvenni és a város lakoságának 10 százalékát kitevő zsidó vallásúakat külön nemzetiségűeknek akarták feltüntetni. A polgárságban orvosi vizsgátszást kellett az eljárás és mindenki magyarnak vallotta magát. A bajai zsidók előtt ez akkor egészen új dolog volt, sohaem hallották, hogy ők nem magyarok, hanem külön nemzetiség. A szerb népszámilások erőszakoskodtak, brutálisak és a magukat magyaroknak vallókat megfenyegették. Az erőszakosan külön nemzetiségbe sorozottak ezentek Meskó Zoltánhoz, akiben mi a magyar érdekek exponensét látjuk és elpanaszolták, hogy a szerbek őket külön nemzetiségűeknek akarják felvenni és így akarják a magyarországi számerejét csökkenteni.

Meskó akkor felment Dolinikához és kifejtette, hogy a zsidók csak feleket, de magyarok, mert hiszen magyar az anyanyelvük, magyar a nevelésük, sőtval tisztára magyarok. A szerb népszámilás ezen után meg is fenekelt.

Meskó Zoltán akkori fellépése nagy szolgálatot tett a magyarországi ügynek. Nem hiszünk el, hogy ez a Meskó Zoltán, aki akkor így nyilatkozott ma más meggyőződést vallana. Nem hiszünk már azért sem, mert hiszen ő honi szereplése más meggyőződésre vall.

E héten nagyobb járulékot fizetnek a munkáspénztár tagjai.

A munkaadóknak előleget kell adni a betegsegélyzőnek.

A napokban a bajai kerületi munkásbiro munkáspénztárkörzetbe tartozó munkaadók egy felszólítást kaptak, mely szerint a népjóléti miniszter rendelete értelmében járulékelőleget tartoznak a pénztárnak befizetni.

En a kényszerű fizetés helyettesül érintette a munkaadókat, mert épp most kell nekik leróni az ipari üzemek, áruárak stb. vagyonszállását s ennek következtében forgóközüik erősen megcsappant.

A népjóléti miniszter rendelete értelmében a járulék előleg az 1922. évi augusztusi jáulék négyeszeresében van megállapítva s ezt az összeget a jövő évi április hónaptól kezdve négy hónapon át kell a tagdíjába beszámítani.

A fenti rendelet kiadását azette szükségessé, hogy december 4-én már életbelépnek a négyeszeresére felmelt járulékok s ezután már a magasabb táppénzt fizeti a pénztár tagjainak.

Az új járulék különben meg lehetőségen nagy terhet ró a munkaadóra éppen úgy, mint a munkásokra is. Nevezetesen a munkások bérössztályát nyolc kategóriába osztották és ez szerint a

helyi járulék a következőképpen oszlik meg:

I heti 600 K után fizet	42 K
II " 1200 " " " " " " "	56 "
III " 1800 " " " " " " "	103 "
IV " 2400 " " " " " " "	150 "
V " 3000 " " " " " " "	192 "
VI " 3600 " " " " " " "	234 "
VII " 4200 " " " " " " "	276 "
VIII Az összesülési kereset után	318 "

Ebből perze fele a munkaadót és fele a munkást terheli s egy mindkettőt meglehetősen erősen sújtja a betegsegélyző járulék.

Csúcsok után, ahol csak egy háztartási alka maradt van az I. osztály 6 koronát, a II-ik 12, a III-ik 18, a IV-ik 24, az V-ik 30, a VI-ik 36, a VII-ik 48 és a VIII-os osztály 54 koronát fizet.

A táppénz a következőképpen oszlik meg:	
Táppénz a kereset-képtelenség első 4 hetében naponként	
I 60 K	75 K
II 90 "	113 "
III 150 "	168 "
IV 210 "	263 "
V 270 "	338 "
VI 330 "	413 "
VII 390 "	488 "
VIII 450 "	563 "

Szerb lapvélemény a dinár árfolyamának zuhanásáról.

Rossz pénzügyi politika okozta a dinár zürichi áresését. További áreséstől félnek.

A dinár rohamos áresése hatalmas pánikot idézett jogoskereskedelmi és ipari körökben. Az egyik belgrádi lap érdekes cikket közöl a dinár árfolyamának esélytelenségének okáról. A cikk a pénzügyminiszter okozta az áresésért, aki helytelen pénzügyi politikájával süllesztette le a dinár árfolyamát. A cikk egyébként így hangzik:

"A zürichi kiírást ma Zürichben 180-on jegyzik. Valutánk négy hét alatt hatvan pontot veszített árfolyamából, amelynek megteremtése iparunknak és kereskedelmünknek sok áldozatába került.

Plavsics a tőzsdepekulánsokat vádolja ezért a kudarcért és a sajtója — mert a devizadiktátornak sajtója is van — már egy lépéssel tovább ment: a horvát sajtóra hárítja a felelősséget, mintha a zürichi lapok helypolitikai cikkei rombolták volna le a dinár hitelét.

Csehszlovákiai tehát teljesen elfogulatlan, vagy inkább Plav-

siocsal szemben barátságosan elfogult közgazdasági körökben egészen más okokkal magyarázzák a dinár veszedelmes árfolyamását Prágában egyenesen Plavsics ügytelenségének tulajdonítják a kudarcot. A dinárnak az ártó, hogy hivatalos kommunikáció jelentek meg arról, hogy kormányunk tanu-mányozni akarja a zürichi kursus szabályozásnak módjait és erre megbízottakat küld Zürichbe.

En a hír külföldön nagy felháborítást keltett és mindenütt agy értelmesték, hogy ez egy hivatalos intervenciónak bejelentése.

A dinár Zürichben kietőkésnek spekulációs objektuma, akik erre a hírre pisora dobták dinárértékeiket, hogy az intervenció vásárlások következtében beálló magas árfolyammal nagy nyereséget érhessezenek el.

A nagy kínálat természetesen megingatta, majd lenyomta a kurzust, amikor a vásárlások nem tartottak lépést a kínálatokkal. Fokozta még a bajt az is, hogy

Zürichben tulajdonképpen minden realitás szükség dinár, mert az elhibázott devizapolitika rendelkezései szerint a Svájcba nem dinárért, hanem svájci frankért szálítunk. A svájci importőrnek tehát minden szükség dinárba és így a zürichi tőzsde nem volt ádázatra készséges. Amikor a német bejelentés hírére pisora dobták a tőzsde ulásuk a dinár.

Egyik csehszlovákiai tekintélyes közgazdasági lap megállapítja, hogy Plavsics aznak a végső lépésnek esett áldozatul, hogy Zürichben lehet a valutát javítani. Csak Zürichben keresztül lehet volna a vitát kezdeni, amelyet tulajdonképpen azokon a tizedeken kell folytatni, amilyenek a zürichi jegyzés után ígértünk.

Lehet, azt nagyon is valószínű, hogy a csehszlovák szaktörvények nagyon is igazak van abban, hogy Plavsics előzeteskedte a dinárjavítás technikai eszközeit. Bizonyos azonban az, hogy semmit sem tett arra, hogy a dinár tartóssága alapjait erősítse, a mezőgazdasági és ipari termékek fokozza. Pedig ha ez megtörtént volna, akkor a dinár a beígért hírcsúsz árfolyamára már is megérkezett volna.

Szaktörvényben egyébként az a vélemény, hogy a dinár árfolyama nem hatékony szankcionálóg tovább. A zürichi politika most már fűző-fűző kapkod, lefokozták a ságrábi áresést is, mely addig teljes szabadsággal dolgozott. Most a ságrábi áresést a belgrádi lap helyesnek és egy kell dolgozása, ehogyan az Belgrádból diktálják. Ez a fűzően kapkodás természetesen nem fog javítani a dinár kurzustán.

A NAPESEMENYEI

A Tanítóképző

szintén áldozat az előadás után már megemlékeztek. Megírják, hogy az előadás valószínű művészi esemény sámba ment és hogy a lelkes magyar közönség sokat tapasztalt az irradantizmus szent gondolatával átfűtött jeleneteknek. Egy pillanat alatt felkorbácolta a jelenlevők várát és akkor mindenki úgy érezte, hogy ha kell, el tud menni temét az ellenesség golyószápora kőné és meg tud halni a házájért. Erre csak mindannyian, hogy Magyarországnak még nincs elvesztve, hiszen a patak le oltatják néha a kőszikák mögött és nem is látjuk egy ideig, de csak azért hogy később újult erővel törjön a felszínre és esedékes, kristályos esobogásával hirdesse, hogy nem veszett el végleg Hecceg Ferencnek az a hasznalata, amely bi-

Eladó
Keres
GRUNHUI

KERES
aprififa

Ne
STEI
zony az
éppen u
maira, b
szivket
sük a sz
sugarát,
soká A
szolgájo
seteknek
től is elő
Ektele
sokkal t
egyhang
telkébe
be az
Remélt
lőadás
szek sa
halgató,
fémélet
elatt a F
— Ü
kormá
kalmá
városi pl
mán plé
lebrált H
őfőmél ó
bél. A m
vármegy
viseltet
— A V
tése. M
megye
siga köz
gyűlésrő
szűk
— Fe
az öm
hadiöve
vák, kik
esítésbe
kiképs
delután
hó 7-10
Városh
a „Had
jánál.
— Fe
pitana
szerb m
delutáni
miniszter
rászra e
szekről.
szann
minister
vát blok
párt ki
nász ül
Ka'ina
URÁ
SZER
d. u. 4
órat



Epítőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-
 arusítóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kolossy-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarak)



Hentesek és fűszerkereskedők részére
„DEMOL“
 sonka- és hus-pácz
 1 sertés bepácoláshoz 4 csomag
 elegendő oo Csomagja 45 K
 Kapható:
Spányer Mórnál
 Péter Pál utca 7. sz.

A főzés minden ágában
 tökéletesen járatos
szakácsnőt
 keres a helyi zászlóalj
 tisztái érkezdéje. Jelent
 kezés 8-12 között az
 új lovassági laktanyában,
 honv. áll. parságnál.

Vendéglő
 berendezéssel és
házzal
 együtt eladó. -
 Bővebbet Állatvásártér 13.

Eladó több pár
gyermekcipő
 Türr István-utca 7.

Eladó gépek!
 8 HP magánjáró Máv, 4
 HP magánjáró Magyar Gaz-
 dasági, 6 HP Hoffer huzatos,
 6 HP Máv fiatal huzatos,
 4 HP Magyar Gazdasági új
 eséptőgarnitúra jutányosan
 eladók. Megtekinthető Ma-
 lagurszky Ferenc gépjavitó
 műhelyében, Kálváriával
 szemben, Baja.

HAMIS
 fogakat
 darabonként
 200 koronáért
 veszd e. 11-1-ig
KEMÉNYSÁNDOR
 Tóth Kálmán-utca B

**KÉPZŐMŰVÉSZEK
 KIÁLLÍTÁSA**
 1922. DECEMBER
 10-20

Használt, de jókarban
 levő
varrógép
 eladó
 Jókai Mór-utca 13. sz.

Neuschlosz-Lichtig
 falpar részv. társ. kerületi kép-
 viselete és bizományi raktára az
**Első Bajai Malomépítő és Me-
 zőgazdasági Gépgyárnál**
 oo-o-o-o-o Baja, o-o-o-o-o
 Gyárielp: Budapesti út 27. sz.
 Műszaki iroda és raktár: Kül-
 csej-ú. 2. (volt Korona kávéház)
 Szállítunk raktárról azonnali:
 Lőszereket - Kerékfalpakat
 körlemezű - Akroz üllőket
 esztorgálya - Szilagyekat roz-
 fergálya - Kubikos talicská-
 kat vasalva - Targoncákat (ra-
 gacs vasalva - Gereblyék,
 faviilák, falapátok, kasza, kapó-
 o-o es kalapácsoszeleket, o-o
 Mindennemű háztartási és
 kertga dasági laáruk.
 Vis-on: eladóknek
 nagy engedmény!

**Mész és
 Cement**
 I rendű friss favalego
 telt hóf-hór darabos
MÉSZ.
 I rendű friss Portlan-
 cement Kirostált szerez
 Bükkszázén, kátrány és
 kátránypapír állandóan
 a legjutányosabb árban
 kapható
Spitzer Illés
 mézkereskedőnél (Vásár-
 tér) Budapesti út 9.
 Telefon 121. - Telefon 121.
**Saját égetésű
 méz.**
 Minden mennyiségűt
 - házhoz szállít.
 Kovács ezén állandóan
 kapható.

Eladunk:
 Baján 30 és 22 m holdas
 birtokot. Kisebb-nagyobb
 családi házat, szállót és
 legelőt Veszprém, Vas és
 Pácz megyében kisebb-na-
 gyobb birtokot. **Bérlés:**
 A Felvidéken 1000 Duzán-
 tul 144 és 123 m h birtok

Keresünk
 Birtokot, kisebb-nagyobb
 házat, szállót, legelőt, ter-
 ményt és állatot. 1100 s
 800 holdas bérlethes terst
„PIAC“
 Dunamenti Üzletve-
 zetőség Baja, Mé-
 száros Lázár-ú. 22.
 Válasz bélyeg.

Éjjeli inspekción
 nov 27 ól december 4-ig
 reggeli fél 8 oráig és vasár-
 nap délután nyitva
Dr GEIRINGER JÁNOS
 főgyógyásztára

Butormintaraktár áthelyezés
 Van szerencsém a n. é. közönség szives
 tudomására hozni, hogy
városi mintaraktáramat
 a Főtéren a Bajavidéki Közgazdasági Bank
 épületében volt helyiségéből saját házamban
Kossuth Lajos-utca 23. sz.
 alá helyeztem át. Tisztelettel
Pollák József
 butorgyáros.

Figyelmeztetés!
 Nagy nyersanyagkészleteink mó-
 dot adtak arra, hogy a kereske-
 delmet lényegesen olcsóbb áron
 elláthassuk a kiváló terpentines
 „Pyram“ cipőkrémmelel. A közön-
 ség saját érdekében cselekszik,
 ha szükségletét sürgősen fedezze,
 mert, ha a kereskedők készletei
 kifogynak, már csak jóval drá-
 gábban lesz beszerezhető a „Py-
 ram“. A gyári árak már is ma-
 gasabbak és további árvaltozá-
 sok várhatók. A terpentines „Py-
 ram“ évekig eltehető s a gyár,
 - mely a szakmában a legelső
 és legnagyobb - garantálja,
 hogy a mai „Pyram“ cipőkrém-
 nél jobbat, tökéletesebbet s a
 cipőre előnyösebbet előállítani
 nem lehet.
**BENES TESTVÉREK
 VEGYÉSZETI GYÁR R-T.**
 Győr, Budapest, Temesvár,
 Wien.

Disznó és itató
 vályuk.
 Egyszerű s díszes
 sirkeretek.
 Esőviz medencék
Kutfedőlapok.
 Lépesök, csövek
 és összes
cementárukat
 készít:
Grünhut Miksa
 Spitzer fels tegla- és cement-
 árugyára. Baja. Telefon 160

Nyomtatott a Corvin-nyomda győrsajtótelekén Baja (Fodor Márk és Társa)

Kiadó és leltelajódnia: a Független Magyarorságot kiadóval. A kiadásért felelős: Fodor Károly

Baja, I
 Egy szám
 10
 korona
 Ma
 Nagy
 Távirat
 rületehes j
 juk van a
 szabadságá
 nép nem k
 földjét m
 zsarnokság
 lók ellen f
 vert ragad
 ősi földjér
 bitor ókat.
 erősen san
 beket és k
 lábuk alatt
 bek e hatá
 bániában,
 és civilizá
 plántálóit.
 Ugy értik
 elfojtják, v
 bánok sz
 Vérrel, v
 puskával
 remteni. A
 roziták, ho
 viznek s
 Minden á
 szerbek,
 megterem
 det. Mnd
 szek, csak
 gu, nem
 akarják f
 bet a bé
 nyékbeli
 akarják
 con, a
 levioni e
 az ázsisi
 mottakka
 elvonni
 zongását,
 sóhajtásá
 ez a szer
 nek. A
 nyomott
 odadobni
 érdeké
 len viasit
 mit szőit
 gati civil
 sai ahho
 hogy ha
 magyar
 hóho tju
 nyomott
 hidra is